

Краткое сообщение

УДК 343.13:343.98(063)

doi: 10.33463/2687-1238.2023.31(1-4).2.233-238

## ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС И КРИМИНАЛИСТИКА: ТЕОРИЯ, ПРАКТИКА, ДИДАКТИКА» (16 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА)

Александр Владимирович Акчурин<sup>1</sup>, Людмила Владиславовна Новикова<sup>2</sup>, Ирина Юрьевна Данилова<sup>3</sup>, Андрей Александрович Нуждин<sup>4</sup>

<sup>1, 3, 4</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия

<sup>1</sup> [akchur79@yandex.ru](mailto:akchur79@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0003-1742-1162>

<sup>2</sup> Рязанский филиал Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя, г. Рязань, Россия, [nlw2013@yandex.ru](mailto:nlw2013@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0003-1097-7539>

<sup>3</sup> [danilova.iu@mail.ru](mailto:danilova.iu@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0002-6169-2739>

<sup>4</sup> [nuzhdin1988@mail.ru](mailto:nuzhdin1988@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0001-8761-140X>

**Аннотация.** 16 декабря 2022 года кафедрой уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Академии ФСИН России совместно с кафедрой управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России, а также кафедрой уголовного процесса и кафедрой криминалистики Московской академии Следственного комитета Российской Федерации была проведена VIII Всероссийская научно-практическая конференция «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика». Особенностью научного мероприятия стал широкий перечень обсуждаемых вопросов за счет теоретико-прикладных межотраслевых проблем, возникающих при реализации уголовно-процессуальных компетенций должностных лиц различных правоохранительных органов.

**Ключевые слова:** Всероссийская научно-практическая конференция, уголовно-процессуальные компетенции, расследование, предупреждение, дидактика

### Для цитирования

Акчурин А. В., Новикова Л. В., Данилова И. Ю., Нуждин А. А. Всероссийская научно-практическая конференция «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика» (16 декабря 2022 года) // Человек: преступление и наказание. 2023. Т. 31(1–4), № 2. С. 233–238. DOI: 10.33463/2687-1238.2023.31(1-4).2.233-238.



Short report

## ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE “CRIMINAL PROCEDURE AND CRIMINALISTICS: THEORY, PRACTICE, DIDACTICS” (DECEMBER 16, 2022)

Aleksandr Vladimirovich Akchurin<sup>1</sup>, Ljudmila Vladislavovna Novikova<sup>2</sup>, Irina Jur'evna Danilova<sup>3</sup>, Andrej Aleksandrovich Nuzhdin<sup>4</sup>

<sup>1,3,4</sup> Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia

<sup>1</sup> [akchur79@yandex.ru](mailto:akchur79@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0003-1742-1162>

<sup>2</sup> Ryazan branch of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after V. Ya. Kikot, Ryazan, Russia, [nlw2013@yandex.ru](mailto:nlw2013@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0003-1097-7539>

<sup>3</sup> [danilova.iu@mail.ru](mailto:danilova.iu@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0002-6169-2739>

<sup>4</sup> [nuzhdin1988@mail.ru](mailto:nuzhdin1988@mail.ru), <https://orcid.org/0000-0001-8761-140X>

**Abstract.** On December 16, 2022, the Department of Criminal Procedure and Criminalistics of the Faculty of Law of the Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia jointly with the Department of Management of Crime Investigation Bodies of the Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, as well as the Department of Criminal Procedure and the Department of Criminalistics of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation held the VIII All-Russian Scientific and Practical Conference “Criminal Procedure and Criminalistics: Theory, Practice, Didactics”. A feature of the scientific event was a wide list of discussed issues due to theoretical and applied intersectoral problems arising in the implementation of criminal procedural competencies of officials of various law enforcement agencies.

**Keywords:** all-Russian scientific and practical conference, criminal procedural competencies, investigation, prevention, didactics

### For citation

Akchurin, A. V., Novikova, L. V., Danilova, I. Ju. & Nuzhdin, A. A. 2023, ‘All-Russian Scientific and Practical Conference “Criminal Procedure and Criminalistics: theory, practice, didactics” (December 16, 2022)’, *Man: crime and punishment*, vol. 31(1–4), iss. 2, pp. 233–238, doi: 10.33463/2687-1238.2023.31(1-4).2.233-238.

16 декабря 2022 г. кафедрой уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Академии ФСИН России совместно с кафедрой управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России, а также кафедрой уголовного процесса и кафедрой криминалистики Московской академии Следственного комитета Российской Федерации была проведена VIII Всероссийская научно-практическая конференция «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика» (куратор – главное оперативное управление ФСИН России).

Цель конференции – создание диалоговой площадки для разноаспектного обсуждения современных проблем уголовного процесса и криминалистики. На научно-практическом мероприятии присутствовали руководители и работники ведущих образовательных организаций уголовно-правового профиля, руководители территориальных

органов исполнительной власти: начальник Академии ФСИН России генерал-майор внутренней службы кандидат юридических наук С. М. Никитюк; начальник Академии управления МВД России генерал-майор полиции доктор юридических наук, доцент С. А. Синенко; и. о. ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации подполковник юстиции кандидат юридических наук, доцент Д. В. Алехин; начальник УМВД России по Рязанской области генерал-майор полиции В. А. Алай; руководитель следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Рязанской области генерал-лейтенант юстиции В. А. Никешкин, Уполномоченный по правам человека в Рязанской области Н. Л. Епихина.

Проведению конференции предшествовала кропотливая работа по организации данного научного мероприятия. Идея совместной уголовно-процессуальной, криминалистической конференции, проводимой сразу несколькими ведущими вузами, принадлежит профессору Б. Я. Гаврилову. Возникла она в период празднования 60-летия кафедры управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России во время проведения Международной научно-практической конференции «Организация деятельности органов расследования преступлений: управленческие, правовые и криминалистические аспекты» (Москва, 23–24 апреля 2015 г.). В 2015 г. на базе Академии ФСИН России состоялась первая совместно организованная и проведенная Всероссийская научно-практическая конференция «Особенности преподавания уголовного процесса и современная уголовно-процессуальная практика» (Рязань, 12–13 ноября 2015 г.). На следующий год наименование конференции было скорректировано с учетом потребностей теории, практики и образовательного процесса. Современное наименование конференции – «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика» принадлежит авторству С. В. Валова, в 2016 г. возглавлявшему кафедру управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России. С тех пор заложенная в 2015 г. кафедрой уголовного процесса и криминалистики Академии ФСИН России и кафедрой управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России традиция проведения совместной Всероссийской научно-практической конференции «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика» поддерживается ежегодно.

С учетом весомого вклада в подготовку высококвалифицированных кадров для следственных органов и организаций Следственного комитета Российской Федерации, развитие научных исследований по проблемам отечественной и зарубежной следственной практики, техники и методики расследования преступлений в 2019 г. к соучредителям конференции присоединилась Московская академия Следственного комитета России.

Конференция представляет собой дискуссионную площадку для обмена научными мнениями относительно современного состояния теоретической разработанности проблем в области уголовного процесса и криминалистики, а также актуальных вопросов правоприменительной практики в сфере уголовного судопроизводства, требующих дальнейшего научного осмысления. Опыт ее проведения показывает ее востребованность у представителей научного сообщества и практики.

Особенностью мероприятия в 2022 г. стал широкий спектр проанализированных теоретико-прикладных межотраслевых вопросов, возникающих в процессе раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, при организации преподавания дисциплин «Уголовный процесс» и «Криминалистика». Проведенное мероприятие по-

зволило по-новому взглянуть как на имеющиеся проблемы правоприменения, так и на возникающие, обусловленные совершенствованием уголовно-процессуальной и иной политики государства.

В работе конференции приняли очное и дистанционное участие более 70 специалистов и представителей структурных подразделений и территориальных органов ФСИН России, научно-исследовательских и образовательных организаций ФСИН России (Академии ФСИН России, НИИ ФСИН России и др.), иных образовательных организаций (Академии управления МВД России, Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России, Московского университета МВД имени В. Я. Кикотя, Байкальского государственного университета, Санкт-Петербургского университета МВД России, Ростовского юридического института МВД России).

Научно-представительское мероприятие проходило в аудитории 402 административного здания Академии ФСИН России. Его руководителем выступил заместитель начальника Академии ФСИН России по научной работе доктор юридических наук, доцент А. В. Акчурин, а соруководителями – начальник кафедры управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России доктор юридических наук, доцент Ю. В. Гаврилин и декан факультета подготовки следователей Московской академии Следственного комитета Российской Федерации кандидат юридических наук, доцент С. Ю. Скобелин.

С приветственным словом выступил С. А. Синенко (путем видеообращения), начальник Академии управления МВД России, генерал-майор полиции, доктор юридических наук, доцент. Приветственный адрес от руководства Академии ФСИН России зачитал А. В. Акчурин – заместитель начальника Академии ФСИН России по научной работе, доктор юридических наук, доцент.

В рамках работы конференции выступили с докладами:

- Ю. В. Гаврилин на тему «Формирование государственной научно-технической политики в сфере криминалистического обеспечения правоохранительной деятельности в условиях современных вызовов»;
- А. С. Шаталов на тему «Уголовно-процессуальное законодательство Российской Федерации как релевантный результат судебной реформы»;
- А. В. Победкин на тему «Уголовное судопроизводство как средство обеспечения суверенитета Российской Федерации»;
- С. Б. Россинский на тему «О тенденциях уголовно-процессуального правотворчества в Российской Федерации»;
- Б. Я. Гаврилов на тему «О реалиях и мифах российского уголовного процесса: взгляд ученого и практика»;
- И. В. Овсянников на тему «К вопросу о роли следователя в российском уголовном судопроизводстве»;
- А. В. Красильников на тему «Философские категории как основание современной уголовно-процессуальной теории»;
- С. Ю. Скобелин на тему «Цифровизация следственной работы»;
- Е. В. Кунц на тему «Меры пресечения, не связанные с лишением свободы, в условиях современной уголовно-процессуальной политики»;
- Е. И. Фойгель на тему «Некоторые аспекты криминалистического изучения личности свидетеля»;

– Д. О. Крютченко на тему «Вопросы применения специальных познаний в ходе предварительного расследования».

Активное участие в работе круглого стола приняли: доктор юридических наук, профессор Н. Г. Шурухнов (Академия ФСИН России); Е. Р. Банникова (Прокуратура Рязанской области); доктор юридических наук, доцент В. Ф. Васюков (Московский государственный институт международных отношений (Университет) МИД России); кандидат юридических наук, доцент И. Н. Озеров (Московская академия Следственного комитета Российской Федерации); доктор юридических наук, профессор О. В. Волынская (Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя); доктор юридических наук, профессор Ю. В. Голубовский (НИИ ФСИН России); доктор юридических наук, профессор М. В. Кардашевская (Московский университет МВД России имени В. Я. Кикотя); доктор юридических наук, доцент Г. С. Шкабин (ФКУ НИИ ФСИН России); В. Ю. Барсуков (следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Рязанской области); кандидат педагогических наук, доцент И. Ю. Данилова (Академия ФСИН России); кандидат юридических наук, доцент Л. В. Новикова (Академия ФСИН России); кандидат юридических наук, доцент Н. В. Жарко (Академия ФСИН России); кандидат юридических наук, доцент А. А. Нуждин (Академия ФСИН России); доктор юридических наук, доцент С. С. Епифанов (Академия ФСИН России); Д. А. Кадыков (Академия ФСИН России); кандидат юридических наук, доцент С. В. Легостаев (Академия ФСИН России); кандидат юридических наук, профессор Е. В. Прысь (Академия ФСИН России); кандидат юридических наук, доцент Е. В. Назаркин (Академия ФСИН России); кандидат юридических наук, доцент Т. А. Сулейманов (Академия ФСИН России) и представители иных образовательных организаций и практических органов, а также адъюнкты и курсанты.

Особое внимание на конференции было уделено теоретико-прикладным особенностям реализации уголовно-процессуального законодательства Российской Федерации (А. С. Шаталов, А. В. Победкин, С. Б. Россинский); взаимодействию должностных лиц различных правоохранительных органов в сфере раскрытия, расследования и предупреждения преступлений (Е. Р. Банникова, В. Ю. Барсуков, Д. О. Крютченко, С. А. Ларькин, С. В. Легостаев); цифровизации уголовно-процессуальной и криминалистической деятельности (С. А. Рябчиков, С. Ю. Скобелин, М. В. Кардашевская, В. А. Ращупкина) и пр.

Отличительной особенностью проводимого мероприятия стало обсуждение научных гипотез и концепций подготовки научных исследований молодыми учеными. Ведущие ученые процессуалисты и криминалисты помогли адъюнктам глубже понять тему осуществляемой ими работы, взглянуть на нее с разных сторон и раскрыть потенциальные возможности исследования.

Всероссийская научно-практическая конференция «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика», проведенная кафедрой уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Академии ФСИН России совместно с кафедрой управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России, а также кафедрой уголовного процесса и кафедрой криминалистики Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, по праву является одним из ведущих научных мероприятий, предоставляющих разноаспектную диалоговую площадку для обмена мнениями ведущих ученых и представителей правоприменительной практики.

### Список источников

1. Акчурин А. В. О Всероссийской научно-практической конференции «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика» // Уголовное судопроизводство: проблемы теории и практики. 2018. № 1. С. 88–91.
2. Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика : сб. материалов VI Всерос. науч.-практ. конф. (Рязань, 16 дек. 2021 г.). Рязань : Академия ФСИН России, 2022. 387 с.

### References

1. Akchurin, A. V. 2018, 'About the All-Russian Scientific and Practical Conference "Criminal Procedure and Criminalistics: theory, practice, didactics"', *Criminal proceedings: problems of theory and practice*, iss. 1, pp. 88–91.
2. *Criminal procedure and Criminalistics: theory, practice, Didactics: collection of materials of the VI All-Russian Scientific and Practical Conference (Ryazan, December 16, 2021) 2022*, Academy of the FPS of Russia, Ryazan.

### Информация об авторах

**А. В. Акчурин** – доктор юридических наук, доцент, заместитель начальника академии по научной работе;

**Л. В. Новикова** – кандидат юридических наук, доцент, заместитель начальника кафедры уголовного процесса и криминалистики, доцент кафедры криминалистики;

**И. Ю. Данилова** – кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики;

**А. А. Нуждин** – кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры уголовного процесса и криминалистики.

### Information about the authors

**A. V. Akchurin** – Doctor of Law, Associate Professor, Deputy Head of the Academy for Scientific Work;

**L. V. Novikova** – Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Deputy Head of the Department of Criminal Procedure and Criminalistics, Associate Professor of Criminology Department;

**I. Ju. Danilova** – Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Criminal Procedure and Criminalistics;

**A. A. Nuzhdin** – Candidate of Legal Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Criminal Procedure and Criminalistics.

Статья поступила в редакцию 05.05.2023; одобрена после рецензирования 13.05.2023; принята к публикации 26.05.2023.

The article was submitted 05.05.2023; approved after reviewing 13.05.2023; accepted for publication 26.05.2023.